

Vatikán: Výzva na ukončenie izraelskej okupácie

Vatikán vyzval medzinárodné spoločenstvo, predovšetkým OSN, aby presadením už schválených rezolúcií ukončilo izraelskú okupáciu arabských území. Dospela k tomu sinoda biskupov k Blízkemu vý-

chodu za účasti pápeža Benedikta XVI. Podľa biskupov Izrael nemôže Bibliu využívať na ospravedlnenie okupácie palestínskych území. STV 1, 23.10.2010

Vatikán: Apelovanie na moslimské krajiny

Pápež Benedikt XVI. apeloval na moslimské krajiny, aby zaručili úplnú náboženskú slobodu. Konštatoval, že sloboda vierovyznania je jednou zo základných ľudských práv, ktoré by mal rešpektovať kaž-

dý štát. Niektoré moslimské krajiny však neumožňujú náležité praktizovanie kresťanskej viery. Na stretnutí biskupov vo Vatikáne pápež hovoril o nutnosti dialógu medzi kresťanmi a moslimami. STV 1, 24.10.2010

Poliakov delia deti zo skúmavky

V Sejme sa diskutuje o zákone o umelom oplodnení. Jedni ho chcú zakázať, druhí povoliť

Do búrlivej debaty v katolíckom Poľsku sa zapojila aj cirkev, metódu in vitro nikdy nepodporí.

varšava, Bratislava. Prirovnania zákroku k trestu smrti či jej odporcov k Svedkom Jehovovým. V takejto búrlivej atmosfére sa včera začala v poľskom parlamente diskusia o tom, či povoliť, alebo zakázať umelé oplodnenie metódou in vitro. Len dva týždne po tom, čo britský vedec Robert Edwards dostal za „oplodnenie zo skúmavky“ Nobelovu cenu za fyziológiu a medicínu.

Doteraz bez zákona

Poľsko doteraz nemá zákon, ktorý by upravoval umelé oplodnenie či narábanie z embryami. Ako dodala jedna poslankyňa, v krajine preto nie je nezákonné ani klonovanie človeka (aj keď to nikto nerobí). Umelé oplodnenie v súčasnosti však lekári vykonávajú doteraz sa takto narodilo 30-tisíc poľských detí. Zákroky si pacienti musia platiť sami, v priemere ide okolo 2200 eur. V katolíckom Poľsku je oplodnenie mimo tela matky kontroverzná téma. Dva zo šiestich návrhov zákona, oba z dielne poslancov konzervatívnej opozičnej strany Právo a Spravodlivosť, in vitro zakazujú. Základným

argumentom odporcov je tvrdenie, že život vzniká už pri počatí a každé embryo si teda zaslúži ochranu. Pri umelom oplodnení sa však vytvorí viac embryí, ako sa nakoniec použije. Ostatné sa môžu zničiť. „Možno to porovnať k trestu smrti, lebo ide o ľudský život. Pri in vitro treba zničiť či zamraziť niekoľko embryí,“ povedal podľa TVN24 Boleslaw Piecha, predkladateľ reštrikčného návrhu. Ak by ho poslanci schválili, za vznik embrya mimo tela matky by hrozili dva roky, za jeho zničenie až päť rokov väzenia. Povolíť umelé oplodnenie chcú poslanci ľavicovej a liberálnej časti najsilnejšej poľskej strany vládnej Občianskej platformy. Argumentujú, že podobné zákony sú v iných štátoch Európskej únie. Poslanci ľavicovej časti dopriať oplodnenie aj homosexuálom a súhlasia s ničením embryí. „Svedkovia Jehovovi neuznávajú transfúziu krvi, keby mali väčšinu v parlamente, tiež by ju zakázali? Absurdné, štát je ideologicky neutrálny,“ povedal ich poslanec Marek Balicki. Kompromisom je návrh poslanca platformy Jaroslawa Gowina - oplodnenie by sa mohlo vykonávať iba pre manželov a maximálne s dvoma embryami. Za zničenie embryí by hrozilo väzenie. „Ak nevieme, či zárodok je dieťaťom, alebo nie, musíme postupovať, akoby to bolo dieťa,“ povedal Gowin. Jeho

Havana prepustí väzňov

Kuba súhlasí s prepustením ďalších piatich disidentov. Tí sa pridajú k 52 politickým väzňom, ktorým už slobodu zaručuje dohoda štátu s rímskokatolíckou cirkvou. Oznamovala to vo štvrtok kancelária arcibiskupa Havany, podľa ktorej piati disidenti súhlasili s tým, že „opustia väzenie a budú presunutí do Španielska“. (SITA)

Pravda 23.10.2010

Dokumenty o zneužívaní kňazmi sú na internete

Právnicki 144 ľudí, ktorí tvrdia, že sa stali obeťami sexuálneho zneužívania zo strany katolíckych kňazov v kalifornskej diecéze San Diego, začali v nedeľu na internete zverejňovať tisíce strán doteraz neverejných interných cirkevných dokumentov. Záznamy pochádzajú z osobných spisov 48 kňazov, ktorí boli buď vierohodne obvinení, alebo odsúdení za sexuálne zneužívanie, alebo ich meno sa objavilo v civilnom súdnom konaní. Všetkých 144 žalobcov dostalo od diecézy už v roku 2007 odškodné takmer 200 miliónov dolárov. (TASR), Pravda, 26.10.2010

návrh podporuje podľa jej podpredsedu aj poľská komora lekárov.

Cirkev bude vždy proti

Diskusiu vyhrotila aj katolícka cirkev. Najskôr jeden arcibiskup povedal, že každý poslanec-katolík, ktorý podporí in vitro, bude automaticky exkomunikovaný. Jej predstavitelia napísali tiež list politikom, v ktorom volali po zákaze tejto metódy. Jeden biskup dodal, že cirkev vždy bude proti in vitro. „Politici sa zodpovedajú ľuďom, nie cirkevnej hierarchii,“ odpovedal podľa gazety.pl premiér Donald Tusk, ktorý podporuje liberálnejší zákon svojej strany. Podľa prieskumu pre Superexpress s ním súhlasí 76 percent Poliakov, podľa ktorých sa cirkev nemala vyjadriť tak radikálne.

Tomáš Vasilko
SME, 23.10.2010

Zákonom proti sektám ubrali práva moslimom

Malé registrované cirkvi a náboženské spoločnosti si výhody od štátu pochvalujú

Zaregistrovať si novú cirkev či náboženskú spoločnosť a získať výhody od štátu nie je ľahké. Prísnu legislatívu v roku 2007 ešte prítvrdila novela zákona, podľa ktorej nestačia podpisy 20-tisíc sympatizantov, ale 20-tisíc členov. Keďže podpisy už zbierala aj niekoľkotisícová komunita moslimov, mnohí vnímali novelu ako účelovú. Kým predkladatelia Ján Podmanický zo Smeru a Ľudmila Mušková z HZDS tvrdili, že chcú zabrániť registrácii recesistických hnutí a nebezpečných siekt, ktoré si budú nárokovať podporu od štátu, šéf SNS Ján Slota priznal, že „my nechceme behať v turbanoch po slovenskej zemi“. Michal Drotován na stránkach Pravého spektra sponchybil úprimnosť predkladateľov, keď upozornil, že od roku 1989 sa u nás registrovali iba štyri náboženské spoločnosti.

Stovky proti tisícom

Ficova koalícia sa vzácné zhodla s opozíciou, že za sprísnenie zákona boli takmer všetci prítomní poslanci. Zámerne tak vytvorili stav, keď si výhod od štátu môžu užívať aj malé cirkvi a náboženské spoločnosti, ktoré registráciu stihli „po starom“, kým početnejšie skupiny šancu stratili. V praxi to znamená, že tisícky moslimov nemajú rovnaké práva ako bahaisti a mormóni, ktorých je len pár desiatok až stoviek, či židia, ku ktorým sa pri sčítaní ľudu prihlásilo niečo vyše dvetisíc ľudí. Menej ako dvetisíc veriacich majú aj cirkev československá husitská respektíve starokatolícka cirkev. Nepáčilo sa to ani generálnemu prokurátorovi Dobroslavovi Trnkovi, ktorý dal podnet na Ústavný súd. Ten rozhodol, že všetko je v poriadku. Ministerstvo zahraničných vecí pritom vo svojej správe dávno pred prijatím novely priznalo, že kritériá pre registráciu cirkvi u nás patria k najtvrdším vo vyspelej Európe, pričom sú porovnateľné s právnym poriadkom krajín strednej Ázie.

Užívajú si výhody

Výhody registrovaných cirkvi spočívajú najmä v nárokovaní si peňazí na prevádzku, platy duchovných, vyučovanie náboženstva, zriadenie cirkevných škôl, možnosti vykonávať sobášne obrady a podobne. Päť re-

gistrovaných cirkvi a náboženských spoločností si síce nárok na financie od štátu neuplatňuje, priznávajú však iné bonusy. Andrea Poloková z bahaistického spoločenstva vraví, že na niektorých školách využívajú možnosť učiť náboženstvo. Podľa nej výhoda registrácie spočíva už v tom, že bahaisti majú právnu subjektivitu, čo odbúrava prekážky napríklad pri preberaní doporučených zásielok. „Ak potrebujete fungovať kolektívne, organizovať väčšie akcie, prenajímať si miestnosti, komunikovať s mimovládami či inými cirkvami a podobne, právna subjektivita to zjednoduší.“ Identické výhody potvrdila aj hovorkyňa Monika Baťková z cirkvi Ježiša Krista Svätých neskorších dní (mormóni). „Právna subjektivita uľahčuje prenájom priestorov, pôsobenie misionárov, navyše nemusíme každé zhromaždenie hlásiť na miestnom alebo obecnom úrade. Dobré tiež je, že môžeme vykonávať sobášne obrady.“ Mormóni aj bahaisti sa stihli registrovať ako poslední v rokoch 2006 a 2007.

Uspeli by šiesti z osemnástich

Podľa výsledkov posledného sčítania ľudu v roku 2001 by dnešné podmienky na registráciu splnili zrejme len rímskokatolíci, evanjelici, gréckokatolíci, reformovaní kresťania, pravoslávni a veľmi tesne aj jehovisti. Ostatných dvanásť registrovaných cirkvi a náboženských spoločností by malo smolu. O tom, že novela zákona šla proti moslimom, oni sami nepochybujú. Šéf Islamskej nadácie na Slovensku Mohamad Safwan Hasna tvrdí, že „niektoré cirkvi a možno aj sekty ani zďaleka nespĺňajú súčasné podmienky na registráciu. Sú diskriminačné a namierené priamo proti nám. Svedčí o tom aj takmer úplná politická zhoda pri hlasovaní a tiež rýchlosť, akou bol tento nešťastný zákon prijatý.“ Podľa šéfky Ústavu pre vzťahy štátu a cirkvi Michaely Moravčíkovej sa u nich na sprísnenie zákona žiadna malá cirkev oficiálne nestožovala. „Sme však v kontakte s tými, ktorí sa hlásia k neregistrovaným náboženským subjektom a vieme o ich potrebách.“ Moravčíková vníma problém islamu ako špecifický. „Od dôb anexie Bosny bolo toto náboženstvo uznané rakúsko-uhorskou monarchiou, pričom to bolo recipované aj československým práv-

ným systémom. Séria zákonodarných zmien po nástupe komunizmu ho už za uznané nepovažovala.“

Podľa SaS sú pravidlá zvláštne

Konzervatívce a šéf KDS Vladimír Palko s prísnyim zákonom problém nemá. „Rozhodujúca je rovnosť občanov vo svojich právach bez ohľadu na vierovyznanie. Tá je zaručená. To neznamená, že štát sa musí správať rovnako ku všetkým cirkvám a náboženským spoločnostiam. Rovnako sa nespráva ani ku všetkým politickým stranám. Do parlamentu sa dostanete iba vtedy, keď máte päť percent.“ Podľa Palka v liberálnych kruhoch prevláda názor, že štát je neutrálnym rozhodcom medzi náboženstvami. „To je však v rozpore s históriou, lebo naša civilizácia má kresťanské korene. Naopak, táto civilizácia sa tisíc rokov konfrontovala v zápase s islamom. Nerozlišovanie medzi kresťanstvom a islamom sa trochu podobá na konanie človeka nerozlišujúceho medzi svojimi rodičmi a cudzími ľuďmi. Preto sa domnievam, že súčasná zákonná úprava je v poriadku.“ Martin Poliačik zo SaS si myslí, že „je zvláštne, ak vznikla situácia, že niektoré malé cirkvi dnes majú nárok na príspevky od štátu a väčšie nie.“ Mal by sa vraj zmeniť celý systém. „Sme za odľuku cirkvi od štátu. Lepší by bol model, v ktorom by každý veriaci dal napríklad jedno percento svojho príjmu ľubovoľnej cirkvi. O tom, ktorá prežije, by teda rozhodli jej podporovatelia. Registrácia by tak plnila len funkciu oznámenia.“

Veľké cirkvi proti zmene

Proti zmene prísneho zákona sú evanjelici. Podľa generálneho dozorcú ECAV Pavla Delingu „naša cirkev nepovažuje za potrebné, aby zákon požadujúci na registráciu cirkvi počet 20-tisíc členov bol novelizovaný“. KBS zákon nechcela komentovať. Podľa hovorca Jozefa Kováčika nejde o záležitosť katolíckej cirkvi. „Je na štáte, aby dokázal regulovať veci z pohľadu toho, ako sa má vyvíjať spoločnosť.“ Faktom je, že pred prijímaním novely zákona o registrácii cirkvi sa premiér Robert Fico stretol s kardinálom Korcom a bývalá hovorkyňa Smeru Katarína Klizánová Rýsová existenciu istých dohôd s katolíckou cirkvou v minulom období nepoprela. Jaroslav Franek z Ústredného zväzu židovských

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

náboženských obcí na Slovensku si netrúfa posúdiť, či bol zákon šitý na moslimov. „Problémom boli skôr malé sekty na okraji spoločnosti. Robili veci, ktoré sa majorite nepáčili, napríklad v súvislosti s drogami. Podľa mňa to bolo orientované na nich. Moslimská komunita sa oficiálneho uznania domáhala dlhšie, nielen v čase, keď sa novelizoval zákon.“ Hovorca KDH Matej Kováč tlmočil, že na zmenu zákona nevidí dôvod, jeho kolega z SDKÚ Michal Lukáč priznal, že v súčasnom volebnom období to nie je prioritou. László Nagy zo strany Most-Híd, naopak, uznáva, že predpis je zbytočne prísny. „Podporujem zjednodušenie registrácie tak, aby všetci mohli uplatňovať právo na slobodu náboženského vyznania a viery, ako aj prejavovať svoje náboženstvo súkromne alebo verejne, bohoslužbou, náboženskými úkonmi, zachovávaním obradov.“

Karol Sudor
SME, 23.10.2010

V Dunajskej Strede si pripomenuli maďarské udalosti z roku 1956

V Dunajskej Strede si v piatok pripomenuli maďarské udalosti z roku 1956. Pri pamätníku obetiam diktatúr rečníci zdôraznili aktuálne poslanstvo revolúcie.

Redaktor: „Primátor Zoltán Hájos zdôraznil význam protestu proti neslobodným režimom. Podľa hlavného rečníka slávnosti Zsolta Fesztího je aktuálnym poslanstvom revolúcie požadovanie našich základných práv, ako je slobodné používanie jazyka alebo lipnutie na rodnej zemi. Ako povedal, dôležité je rázne protestovať, ak sa nám pokúsia tieto práva vziať alebo obmedziť. Prijemnú atmosféru na spomienke vytvorila skupina Ardea. Po oslavách sa v Kostole sv. Juraja konala spomienková omša, ktorú celebroval maďarský arcibiskup Balázs Babel. Zdôraznil, že človek môže skutočne milovať a vytvárať hodnoty len vtedy, keď je slobodný.“

STV 2, 25.10.2010

Za peniaze pre materskú školu dala opraviť kostol

Za zneužívanie právomoci jej hrozí až 12 rokov

Polícia o kandidátke na starostku Čunova Alžbete B. (52):

BRATISLAVA - Bývalú starostku a súčasnú kandidátku na tento post v mestskej časti Čunovo Alžbetu B. (52) vyšetrovateľ obvinil z trestného činu zneužívania právomoci verejného činiteľa. Podľa polície dala za časť peňazí z Fondu národného majetku, ktoré sa mali podľa miestneho zastupiteľstva mestskej časti použiť na rekonštrukciu budov samospráv a materskej školy a kanalizáciu, opraviť kostol v obci. Čunovu tak podľa polície spôsobila škodu vo výške 31 519 eur. Exstarostka vinu odmieta, obvinenie považuje za nezákonné a tvrdí, že použitie finančných prostriedkov odsúhlasilo miestne zastupiteľstvo.

Celá udalosť sa mala odohrať ešte v rokoch 2003 až 2006, keď Alžbeta B. zastávala post starostky v Čunove. Práve v tomto období sa mestskej časti prostredníctvom Fondu národného majetku poskyt-

li peniaze, ktoré však boli účelovo viazané na konkrétne projekty. Patrili sem aj kapitálové výdavky na realizáciu rozvojových programov miest a obcí. Miestne zastupiteľstvo schválilo, že za peniaze sa zrekonštruje materská škola, opravia budovy samosprávy a kanalizácia v obci. Podľa polície však starostka predložila doklady, kde došlo k zníženiu finančných prostriedkov na rekonštrukciu materskej školy a kde bola medzi rozvojové programy zaradená aj oprava kostola v obci, ktorý je však majetkom cirkvi. Exstarostka vinu odmieta. „Uznesenie polície považujem za nezákonné. Takmer totožné už raz vyšetrovateľ voči mne vydal, prokurátor mu ho však zrušil. Použitie peňazí schválilo zastupiteľstvo. Svoju nevinu v tomto prípade určite dokážem,“ povedala Alžbeta B. pre Nový Čas. Alžbeta B. podala proti obvineniu sťažnosť, ktorú však prokuratúra zamietla. „Vykonávajú sa všetky procesné úkony,“ uzavrela bratislavská policajná hovorkyňa Petra Hrášková. (jt), Nový Čas 26.10.2010

Dokončili práce v kostole

Levočskí reštaurátori práve dnes dokončili práce v artikulórnem kostole v Kežmarku. Ide o unikátny drevený kostolík zapísaný v zozname dedičstva Unesco.

Redaktorka: „Dievčenský chór kostola postavili pred takmer 300 rokmi. Svätostánok stavali v čase náboženskej neslobody, keď mohli protestanti budovať chrámy len mimo hraníc mesta. Keďže sa stavalo výlučne na náklady cirkvi a najlacnejším materiálom bolo drevo, kostolík je celý drevený. Aj dnes je neuveriteľné, že kostol v tejto podobe vystavali pred stáročiami za tri mesiace. Opravu už veľmi potreboval.“

Jozef Ivan, reštaurátor: „Retušujem tmelené miesta na tomto stĺpe, kde boli poškodené, tak sme to vytmelili.“

Ivan Tkáč, riaditeľ ORA v Levoči: „V zadnej časti, tej časti, kde sedia ľudia, sa našlo množstvo rôznych papierových odkazov napísaných z rôznych dátumov aj sto rokov dozadu.“

Redaktorka: „Chrám pomáhali podľa legendy stavať protestanti z celej severnej Európy. Švédsky a dánsky kráľ vraj dokonca naň usporiadali peňažné zbierky. Pri stavaní pomáhali švédski námorníci. Aj preto vraj strop pripomína obrátenú provu lode. Spiš je bohatý na pamiatky. Reštaurátorov čaká v najbližšom čase ešte jedna podobná náročná oprava. Majú v rukách aj oltár katolíckeho kostola v Kežmarku z 15. storočia. Mali by ho dokončiť na Veľkú Noc. Niektoré jeho časti boli celkom zničené. Sochy boli dolámané. Teraz tu chýba jeden z najväčších klenotov, ukrižovaný Kristus.“

Ivan Tkáč, riaditeľ ORA v Levoči: „Je v súčasnosti na veľkej výstave gotiky v Paríži.“

Redaktorka TV Markíza: „Šikovné ruky majstrov do tretice pracujú aj v Kostole svätého Jakuba v Levoči.“

Kludzia Budzová
Markíza, 26.10.2010

Keď si Vatikán udobroval židov

Deklaráciou Nostra Aetate si katolíci ujasnili spolunažívanie s inými náboženstvami

Pred 45 rokmi zmenil II. vatikánsky koncil postoj k iným náboženstvám.

„V našej ére, keď sa ľudské pokolenie čoraz väčšmi zjednocuje a vzťahy medzi jednotlivými národmi sa stávajú zo dňa na deň užšími, cirkev pozornejšie skúma svoj postoj k nekresťanským náboženstvám. Keďže má povinnosť pomáhať jednote a láske medzi ľuďmi, ba aj medzi národmi, všima si predovšetkým to, čo je ľuďom spoločné a čo ich vedie k vzájomnému spolunažívaniu.“ To sú prvé vety z deklarácie Nostra Aetate o postoji cirkvi k nekresťanským náboženstvám, ktorú podpísal pápež Pavol VI. 28. októbra 1965. Práca na nej sa však začala už o päť rokov skôr.

Dlhá cesta k zmiereniu

Pavlov predchodca Ján XXIII. poveril ešte v roku 1960 kardinála Augustína Beu, aby pripravil osnovu deklarácie o postoji katolíckej cirkvi k židom. Dôvodom bolo, že koncil, ktorý pápež zvolal, sa mal niesť v duchu zmierenia nielen medzi kresťanmi, ale aj vo vzťahu k vyznávačom iných náboženstiev, najmä k židom, ktorí majú ku kresťanstvu najbližšie. Koncom roku 1961 bola osnova deklarácie hotová. Krátky text sa však

stal jedným z najchúlostivejších koncilových problémov. Ústredná prípravná komisia koncilu k osnove deklarácie nezaujala postoj, a preto ju účastníci koncilu nedostali na začiatku, ale až koncom roka 1963. O postoji k iným náboženstvám sa nakoniec debatovalo až koncom septembra 1964. K téme vystúpilo 34 účastníkov koncilu a niektorí z nich mali vážne námietky.

Po holokauste

Hoci sa deklarácia venovala aj moslimom, budhistom či hinduistom, najväčšiu časť tvoril postoj k židom. Niet sa čo čudovať. Dvetisícročný vzťah kresťanov k židom nebol idylický, ale skôr nepriateľský. „Genéza násilného pokresťančovania Židov je dlhá, siaha až k časom cisára Konštantína. A len pred niekoľkými rokmi bol tento nežiaduci stav ukončený,“ napísal pred časom protestantský teológ Juraj Jordán Dovala. „Počas nacistického besnenia v tridsiatych a štyridsiatych rokoch minulého storočia bolo otázkou života a smrti, či je niekto kresťan, alebo žid... Hitlerovské Nemecko nebralo ohľady na to, či je Žid pokrstený, alebo nie. Ale pokrstený Žid mal väčšie šance, že nebude svojim judaizmom nápadný, že ho teraz ostatní „spolubratia“ ochránia, ukryjú alebo poskytnú pomoc inou formou.“ Až

skúsenosť s holokaustom primala teológov prehodnotiť vzťah k „starším bratom vo viere“. Nostra Aetate bola v tejto súvislosti asi najdôležitejším krokom. Podľa Dovaly bola snaha koncilu jasná - otupiť nepriateľstvo zo strany kresťanov, otvoriť cestu dialógu a porozumenia, dokonca sa pokúsiť nájsť potenciál vykúpenia v samotnom židovskom náboženstve.

Spoločné dedičstvo

Aj preto mohol nakoniec schválený dokument konštatovať, že „cirkev, ktorá zavrhuje akékoľvek prenasledovanie, nech ide o kohoľkoľvek, pretože má na pamäti spoločné dedičstvo s židmi a je vedená nie politickými pohnutkami, ale náboženskou evanjeliovou láskou, ľutuje nenávisť, prenasledovania a prejavy antisemitizmu, ktorými sa kedykoľvek a ktokoľvek obrátil proti židom“. Vo vzťahu k príslušníkom iných náboženstiev deklarácia zase hovorí, že katolícka cirkev „nezavrhuje nič z toho, čo je v týchto náboženstvách pravdivé a sväté. S úprimnou láskou hľadá na ich spôsoby správania, na pravidlá a učenia, ktoré sa síce v mnohom líšia od toho, čo ona sama zachováva a učí, no predsa sú nezriedka odleskom tej Pravdy, ktorá osvecuje všetkých ľudí“.

Tomáš Gális, SME, 29.10.2010

Nostra Aetate

- Návrh deklarácie nechal vyhotoviť Ján XXIII. 18. septembra 1960.
- Koncil odobril deklaráciu 28. októbra 1965. Za bolo 1221 hlasujúcich, 88 proti.
- V ten istý deň ju pápež Pavol VI. potvrdil a nariadil uverejniť jej text.

HISTORICKÝ KALENDÁR - 27. OKTÓBER

Deň černojskej tragédie

1782 - narodil sa taliansky huslista a skladateľ Niccolò Paganini, vynikajúci virtuóz udivujúci technikou hry. Zomrel 27. mája 1840. 1907 - v obci Černová pri Ružomberku zastrelili žandári 13 občanov protestujúcich proti tomu, že spišský biskup Alexander Párvy nedovolil rodákovi z Černovej, kňazovi Andrejovi Hlinkovi vysvätiť nový kostol. 1922 - narodil sa francúzsky herec Michel Galabru, známy pre-

dovšetkým zo série „žandárskych“ komédií. 1949 - svoju činnosť začala Slovenská filharmónia. 1968 - Národné zhromaždenie ČSSR prijalo zákon o československej federácii, do platnosti vstúpil 1. januára 1969. 1978 - v Singapure sa narodila svetoznáma huslistka Vanessa-Mae, vl. m. Vanessa-Mae Vanakorn Nicholson, nazývaná „prevtelený Paganini“. 1982 - narodila sa speváčka a herečka Dorota Nvotová. Šport 27.10.2010

HISTORICKÝ KALENDÁR - 29. OKTÓBER

1797 - vo Veselom, okr. Trnava sa narodil katolícky biskup, národný dejateľ Štefan Moyzes. Vedúca osobnosť národnoemancipačného hnutia Slovákov. Šport 29.10.2010

Wenders a cirkev

Nemecký režisér Wim Wenders zvažuje nakrútenie filmu o pedofilnom škandále v rímskokatolíckej cirkvi, pretože je šokovaný tým, ako sa pokúšala odvieť pozornosť od tohto problému. „Cirkev ako celok, pápežom počnúc, stále inklinuje k zatajovaniu vecí,“ povedal. „Previnilci si zaslúžia byť potrestaní,“ vyhlásil režisér Neba nad Berlínom. (tasr), SME, 29.10.2010